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  به كمك تحليل پوششي داده اي  دو طبقه اي   سازمانها مدل ارزيابي بهره وري  
  

  
   دكتر فرهاد حسين زاده لطفي

   نژاددكتر مير بهادر آريا
 دكترسيد اصغر ابن الرسول  

   سيد اسماعيل نجفيدكتر 
  
 

  چكيده 
م اندازه گيري كنيم نمي توانيم كنترل كنيم و هر چه را كه نتوانيم هر چه را كه نتواني.  علم اندازه گيري است علم مديريت

موضوع اصلي در تمام تجزيه وتحليل هاي سازماني ، عملكرد است وبهبود آن .كنترل كنيم مديريت آن امكان پذير نخواهد بود 
 را از ميزان اجراي سياستهاي  از اينرو ايجاد يك نظام اندازه گيري بهره وري مي تواند مديريتمستلزم اندازه گيري است 

تحليل پوششي داده ها بعنوان يك روش ناپارامتري  براي  اندازه گيري راندمان يا  كارايي  هميشه از .   تدوين شده آگاه سازد
  .مباحث مهم مديريت بوده است كه بر اساس توانمندي خود مي تواند مقادير كارايي را بر اساس اعداد و ارقام بيان نمايد

          ر اين مقاله سعي شده است  با كمك تكنيكهاي تحليل پوششي داده ها و و با استناد به عوامل موثر بر بهره وريد
در نهايت مدل مذكور در . ، مدلي براي ارزيابي و محاسبه بهره وري در سازمانها ارائه دهيم ) مجموعه عوامل داخلي و خارجي (

   .رد نقد و بررسي قرار گرفته است سازماني ارائه گرديده و نتايج مو
  

  :واژگان كليدي 
   تحليل پوششي داده ها ، بهره وري ، ارزيابي عملكرد 

  
  
  
  
  
  

                                                 
 عضو هيات علمي تمام وقت دانشگاه آزاد اسلامي، واحد علوم و تحقيقات تهراناستاد ،  

   دانشگاه آزاد اسلامي، واحد علوم و تحقيقات تهران - به سمت حصارك- بزرگراه اشرفي اصفهاني-تهران
  ،علم و صنعت ايرانعضو هيات علمي تمام وقت دانشگاه استاد  

 اه علم و صنعت ايران دانشگ- نارمك -تهران
 عضو هيات علمي تمام وقت دانشگاه صنعتي مالك اشتراستاديار ،  

  دانشگاه صنعتي مالك اشتر- لويزان-تهران
           دانش آموخته دكتري مهندسي صنايع، دانشگاه آزاد اسلامي، واحد علوم و تحقيقات تهران)Najafi1313@Yahoo.com(   

  دانشگاه آزاد اسلامي، واحد علوم و تحقيقات تهران - به سمت حصارك- بزرگراه اشرفي اصفهاني-تهران

  
 دكتر سيد اسماعيل نجفي :نويسنده مسئول يا طرف مكاتبه 

  
  مجله    

  پژوهش هاي  مديريت        
 واحد علوم و تحقيقات 1389 پاييز - 86شماره                  
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  مقدمه 
از لغات بهره وري و عملكرد به طور متداول در حوزه هـاي             
     علمــي و تجــاري اســتفاده مــي شــود، اگرچــه بــه نــدرت 

در . تعريف ،يا توضـيح مناسـبي از آنهـا ارايـه شـده اسـت              
 حقيقت اين لغات اغلب گيج كننده اند و با واژگـاني چـون            

               اثربخــشي و ســوددهي، متــرادف در نظــر گرفتــه  كــارايي
              شـرايطي  بازارهـا  در شـديد  رقابـت  امـروزه . مـي شـوند  

 پيروزي به توانند مي موسساتي تنها كه است آورده پديد 

 ـ و تـر  بـيش  محـصول  بتواننـد  كـه  باشند اميدوار بقا و  اب
 حـصول   ارائه دهند كمتر اي هزينه با و رقبا از تر كيفيت

 از كـه  وري بـوده  بهره افزايش مستلزم موفقيتي چنين به

 نـوع  هـر  در موفـق  مـديريت  يك هاي شاخص ترين مهم

  .مي شود محسوب صنعتي فعاليت
 بدون بررسي و كسب آگاهي از       ايجاد يك سازمان بهره ور      

 ـ      ه اهـداف و بـدون شناسـايي       ميزان پيشرفت و دسـتيابي ب
چالش هاي پيش روي سازمان و كسب باز خور و اطـلاع از      
ميزان اجراي سياست تدوين شده و شناسايي مواردي كـه          

  1به بهبود جدي نياز دارند ، ميسر نخواهـد شـد لردكلـوين            
ــري     ــدازه گي ــرورت ان ــورد ض ــسي در م ــدان انگلي          فيزيك

        بـاره آن صـحبت    هـر گـاه توانـستيم آنچـه در        : مي گويـد    
    مي كنيم اندازه گرفته و در قالب اعداد و ارقام بيان نماييم           

مي توانيم ادعا كنيم درباره موضوع مورد بحث چيـز هـايي        
در غير اينصورت آگاهي و دانش ما ناقص بوده و          .مي دانيم   

  . هرگز به مرحله بلوغ نخواهد رسيد 
هر چه را كـه     . علم مديريت نيز مبين مطالب مذكور است        

نتوانيم اندازه گيري كنيم نمي توانيم كنتـرل كنـيم و هـر             
چه را كه نتوانيم كنتـرل كنـيم مـديريت آن امكـان پـذير             

موضوع اصلي در تمـام تجزيـه وتحليـل هـاي           .نخواهد بود   
سازماني ، عملكرد است وبهبود آن مـستلزم انـدازه گيـري            

لكـرد  است و از اين رو سازماني بدون سيـستم ارزيـابي عم           
از اينـرو پـژوهش حاضـر بـا هـدف           . قابل تصور نمي باشد     

توسعه يك مدل مناسب براي سنجش بهـره وري در طـي            
  يك دوره صورت پذيرفته است كه مي تواند در راستاي 

  

                                                 
1. Lord Kelvin  

  
اندازه گيري بهره وري  سازمان  مفيد واقـع شـده و نقـاط               

  .ضعف و قوت سازمان را شناسايي نمايد
 ميلادي در مقالـه اي از       1766ال  بهره وري اولين بار در س     

  ميلادي فـردي بنـام       1883آمريكايي و در سال      2كس ني 
آنرا در مقاله اي تحت عنوان قـدرت توليـد مطـرح      3ليتره

         نمــود ولــي در اوائــل قــرن بيــستم از ايــن كلمــه تعريــف  
ده با تمامي داده هايي     نمناسب تري ارائه شد كه رابطه ستا      

امروزه مقالات  . .ده، بكار رفته استنستاكه جهت توليد آن 
بسيار زيادي در ژورنالهاي معتبر جهاني  بـه ثبـت رسـيده             
اســت در كــشور مــا نيــز ، خــصو صــاً در ســالهاي اخيــر ، 
مطالعات ارزنده اي در حوزه بهره وري و در سـاختار هـاي             
مختلف صنعت كـشور  انجـام پـذيرفت بطوريكـه در سـال        

گين ، تـشكيلاتي را بنـام     شمسي وزارت صنايع سـن     1372
سازمان بهره وري ايران به ثبت رساند و در شرايط فعلي  و             

افزايش بهره وري به عنوان يـك       نظر به آمار هاي موجود ،       
ضرورت براي بالا بردن سطح زندگي و پي ريزي جامعه اي           

  .مرفه تر، بايستي  مدنظر دولتمردان و محققان قرار گيرد 
ليل پوششي داده هـا خـواهيم       در بخش دوم ،مروري بر تح     

بخش سوم مفاهيم كارايي ، اثربخشي و بهـره وري          . داشت  
در سازمانها  مورد تجزيه و تحليل قرار داده شد مدلـسازي            
بهره وري وپياده سازسي در يك مجموعه سازماني  موضوع 

در نهايت نتيجه گيـري در      .بحث بخشهاي بعدي مي باشد      
  .بخش هشتم آورده شده است 

  
   تحليل پوششي داده ها م مفهو

DEA4        يـك رويكـرد داده محـور نـسبتاَ جديـدي بـراي 
ارزيابي عملكرد مجموعه اي از واحدهاي مستقل مشابه كه         

 و  مـي باشـد     واحدهاي تصميم گيرنده  ناميده مي شـود ،          
           روش ايـن  در .وروديها را به خروجيهـا تبـديل مـي نمايـد    

 و روديو مقـادير  توليـد،  تـابع  حـدس  و تعيـين  جـاي ب 
 در برايĤنهـا  مـرزي  سپس و تعيين شده مشاهده خروجي

 قـرار  كـارايي  ملاك همان مرز اين كه ميشود گرفته نظر

                                                 
2 . LITTRE 

3 . QUESNAY 

4 . Data envelopment analysis (DEA) 
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 را گيرنـده  تـصميم  واحد يك كارايي روش گيرد اين مي

 مـشابه  خروجيهاي و وروديها با ديگر واحدهاي به نسبت

 حديوا مي نمايند مقايسه يكديگر با را و آنها گرفته اندازه

 بعـضي  از خطـي  تركيـب  يا و واحد كه بود خواهد اراناك

 نظر مورد واحد خروجي مقدار همان ديگر بتواند واحدهاي

 همـان  بـا  يا و توليد آن، وروديهاي از كمتري مقدار با را

  .نمايد ايجاد را بيشتري ورودي، خروجي مقدار
 واحد تصميم گيرنده موجـود اسـت كـه هـر            nفرض كنيد   

 خروجي اسـتفاده    sف جهت توليد     ورودي مختل  mكدام از   
ــد و   ــي كننــ ــي     xrj وyrjمــ ــب خروجــ ــه ترتيــ                             بــ

r ام ),…,s1(r = و  ورودي  i ام ),…,m1 (i = از واحد 
    :باشد   n1=(j,…,( ام jتصميم گيري 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

در سال  . باشد  مشكل محاسبه كارايي مشخص نبودن ضرايب مي      
ارنز، كوپر و رودز توانستند مـشكل ضـرايب را برطـرف            ، چ 1978
   ناميده CCR 1روش پيشنهادي آنها مدل . كنند

  
  

                                                 
1 . Charnes ,Cooper ,Rhodes=CCR 

با توجه به تعريف كارايي كـه نـسبت خروجـي بـه ورودي              
هـايي صـورت و مخـرج كـسر از           باشد در چنين سازمان     مي

تـشكيل  ) ها  ها و ورودي    خروجي(ها    ها و نهاده    جمع ستانده 
  و u =  (u1,u2,……..us)ض كنيد شود يعني اگر فر مي

 (v1,v2,……..vm)  = v هـاي    به ترتيب بردارهـاي وزن
  :ها باشد كارايي را خواهيم داشت ها و ورودي خروجي

  
        u1y1 + u2y2 + ….. 

  كارآيي= 

        v1x1 + v2x2 + ….. 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  )2(عادلـه   به صورت م Dmup براي ارزيابي CCRمدل . شد
  :باشد مي
  
  
  
  
  
  

)1( 

 وضعيت ورودي وخروجي يك سازمان-)1(  شكل
  
  

 
 

X1j 

Xmj 

y1j 

Ysj 

 .
 .
 .

 .
 .
 .
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با يك تغير متغير و يكسري عمليات رياضي مساله فـوق را            

تبــديل )  3(مــي تــوان  بــه برنامــه ريــزي خطــي معادلــه 
  :كنيم مي
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مدلهاي اساسي تحليل پوششي  داده ها عملكرد كامل يك          
واحد را مي سنجند در حقيقت به محصولات  يا واحد هاي       
تصميم گيرنده و يا فرآيند هاي توليد به عنوان جعبه سياه           

      اه مــي شــود و اجــزاي ايــن فرآينــد در ارزيــابي لحــاظنگــ
نمي شوند كه اين ممكـن اسـت در بـسياري از سـاختارها              
بدور از واقعيت باشـد  امـا مـدلهاي شـبكه ي كـه توسـط                 
گروسكف توسعه داده شده اند اين اجازه را مـي دهـد كـه              
براي ارزيابي عملكرد يك واحد تـصميم گيرنـده و اجـزاي            

  . به داخل جعبه سياه نگاه شود تشكيل دهنده آن
ملاحظه  مي گردد كه سيـستم داراي          ) 2(در مدل شكل    

خروجي طبقه اول بـه عنـوان       دو طبقه مي باشد بطوريكه        
ورودي طبقه دوم  لحاظ گرديده است  مطابق شـكل اگـر              

  D  و Xij (i=1,2,…m)  ورودي  mطبقـه اول داراي  
اين طبقه  باشدخروجيهاي  Zdj  (d=1,2,…D)خروجي 

بعنوان وروديهاي طبقه دوم  در نظر گرفته شده است  اگر            
 باشـد مقـدار    Yrj (r=1,2,…s)خروجيهاي طبقه دوم   

ــبه      ــل محاس ــه  اول و دوم قاب ــل  طبقه،طبق ــارايي  ك        ك
  .مي باشد  محاسبه مي شود

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

)2( 

)3( 

   در يك مدل دو طبقه اي وضعيت ورودي وخروجي يك سازمان-)2(شكل
  
  

  
 

طبقه اول   طبقه دوم 

Xij    i=1,2,…..m
Yrj    r=1,2,…..s Zdj     d=1,2,…..d 
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ــه دوم     ــوان ورودي طبق ــه اول  بعن ــي طبق ــون خروج چ
 شود با فرض برابر بودن بردار وزنهاي خروجي         محسوب مي 

ــه دوم  ــه اول و ورودي طبقــــــ ــي (طبقــــــ يعنــــــ
ddd ηηη == تابع هدف ، قابل ساده سـازي          )  21

لازم به ذكر است بدون در نظر گرفتن فرض مذكور          ( است  
و  باانجام تبديلاتي  بر روي مـدل         ) مدل غير خطي ميشود   

ل مي تـوانيم آن را بـشكل         كسري  براي محاسبه كارايي ك     
  بنويسيم  )  4(   يك مدل  خطي
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 از محاسبه مقـدار كـارايي   كلـي مـي تـوانيم مقـادير                 بعد

كارايي طبقات  اول و دوم را نيز محاسبه  نماييم البتـه بـا               
محاسبه مقدار كارايي يك طبقـه  ،كـارايي طبلقـه بعـد از              

=رابطع  peee 21   . قابل محاسبه مي باشد*
  

  كارايي ، اثربخشي و بهره وري در سازمانها 
  وري مفهوم بهره 

بيش از دو قرن پيش، لغت بهره وري بـراي اولـين بـار بـه                
از آن  .در يك مجله كشاورزي اسـتفاده شـد        وسيله كويزني 

زمان تاكنون اين لغت در موارد مختلف و سطوح گوناگون،          

   به ويژه در رابطه با سيستم هـاي اقتـصادي بـه كـار رفتـه               
 كه بهره وري يكـي از مهمتـرين         شكي نخواهد بود    .  است

 توليدي است   -اقتصادي متغيرهاي تاثير گذار بر فعاليتهاي    
درباره بهبود بهره وري كه يكـي از مزيتهـاي           مثلا گراسمن 

كليدي براي رقابت پذيري در بنگاههـاي اقتـصادي اسـت،           
شركتها بايستي بدانند كه يكي از  :كند چنين اظهار نظر مي

سلاحهاي اصلي آنان براي دستيابي به مزيتهـاي قيمـت و           
كيفيت در رقابت با ديگران، درآمدهاي حاصل از بهره وري          

   .است
            اگرچه اين لغـت بـه طـور گـسترده مـورد اسـتفاده قـرار           

اما اغلب درست فهميده نمي شود، و اين امر بـه            مي گيرد، 
ناديده گرفته شدن بهره وري، يا حتـي تـصميم گيـري بـر         

چـه مفهـوم    چو معتقد است اگر   . .خلاف آن منجر مي شود    
بهره وري از مدتها پيش وجود داشته است،اما تعـداد قابـل            
توجهي از افرادي كه هر روزه دربـاره بهبـود بخـشيدن بـه              
ــد،    ــصميم گيــري مــي كنن ــارايي واحــدهاي صــنعتي ت ك

وري چيـست     دانند چگونه به اين سوال ساده كه بهـره          نمي
            بيجـــوركمن پيــشنهاد مـــي كنــد كـــه  . پاســخ دهنــد  

 گيريهاي مربوط به بهبود بهره وري، اغلب براساس         تصميم
عقايد شخصي به جـاي يـك ديـدگاه مـشترك و عمـومي              

عقايـد تعـدادي از پيـشگامان     ،)1(در جدول .شود انجام مي 
  .اين حوزه آورده شده است 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

)4( 
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    بـــا بهـــره وريكـــارايي و اثربخـــشي ارتبـــاط 
اغلـب بـا يكـديگر اشـتباه        ،  ربخشي  اصطلاحات كارايي و اث   

  بيـان   اگرچه همانگونه كه سينك و توتل     . گرفته مي شوند  
ــورت      ــه ص ــاده ب ــان س ــه بي ــولا ب ــشي معم                كردند،اثربخ

» انجـام درسـت كارهـا     «و كارايي   » انجام كارهاي درست  «
 در جـدول     اين دو واژگان     تعاريف ديگر . شــود تعريف مي 

ــه )  2  ( شــماره ــشتر  . شــده اســتاراي ــر حــال، بي ــه ه ب
پژوهشگران موافقند كه كارايي به شدت اسـتفاده از منـابع           

توضيح بيشتر اين كه، كـارايي عمومـا بـه           مربوط مي شود  
صورت حــــداقل منـابعي كـه از لحـاظ نظـري بـراي بـه                
گـــردش درآمدن عمليات مورد نظر در يك سيستم مورد         

كـه حقيقتـا مـورد      نياز است، در مقايسه با مقـدار منـابعي          
  .شود استفاده قرار گـــرفته است،تعريف مي

اثربخشي اصطلاحي است كه بيـشتر مـورد اسـتفاده قـرار            
  گرفته است و در بيشتر موارد تعيين كميت آن بسيار 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

اثربخشي، اغلب به ايجاد ارزش براي مـشتري        . مشكل است 
 اثربخشي عبارت   يك تعريف ساده و مناسب از     .مربوط است 

ميزانـي  «يـا   » توانايي دستيابي به يك هدف معين     «است از 
چنين تعاريفي به يك . »كه نتايج مورد نظر تحقق يافته اند     

معمـــولا هـيچ    :  منجر مي شود   )اثربخشي از(مفهوم جالب 
 .محدوديتي براي ميزان اثربخش بودن سازمان وجود ندارد       

ركـز بـر    بيـان مـي كنـد كـه تنهـا تم          ) 2000(» جكسون«
كارايي نمي تواند راه پـر ثمـري بـراي افـزايش بهـره وري               

  .باشد
به هر حال، مجموع كارايي و اثربخشي بالا در فرايند توليد           

بنـابراين،  . محصول، به بهـره وري بـالا منجـر خواهـد شـد            
ممكن است يك سيستم اثربخش، كارايي نداشته باشـد، و          

در  .اشـد يا امكان دارد كه يـك سيـستم كـارا، اثـربخش نب            
ارتباط بين اين سه مفهـوم بـه وضـوح روشـن             ) 3( شكل  

   :شده است

   تعريف بهره وري-)1(ولجد
  

  تعريف  سال  ارايه دهنده
  توانايي توليد= بهره وري   1883  ليتر

 بهره وري  مركز
  ژاپن

بهره وري عبارتست از آنچه انسان مي تواند با مواد خام ،سرمايه وفن آوري بدست آورد اساساً يك رفتار   1991
  .ا قرار دارد را بهبود بخشيم فردي است نگرشي است كه بطور مستمر خود و آنچه پيرامون م

  تعداد درونداد بر تعداد برونداد  1988  چو
  برونداد واقعي بر منابعي كه انتظار مي رود مورد استفاده قرار گيرد  1996  سينك و تونل

  )سود + هزينه (كل درآمد بر   1990  فيشر
  ارزش افزوده بر درونداد عوامل توليد  1991  آسين و ديگران

بهره وري به معناي اين است كه چه مقدار و چقدر خوب از منابع مورد استفاده توليد مي كنيم اگر   1970  برنولاك
محصولات بيشتر يا بهتري از منابع ثابت توليد كنيم و يا  اگر همان محصولات را با منابع كمتري توليد 

  كنيم  بهره وري را افزايش داده ايم
موزنگ و 
  رولستاندر

  نايي برآوردن نيازهاي بازار به كالا ها يا خدمات با مصرف حداقل منابع كل استبهره وري توا  2001

بهره وري نسبت محصولات توليد شده به محصولاتي است كه نياز به توليد آنها وجود دارد بهره وري   1993  هيل
واد  م،ار با دروندادهايي همچون نيروي كرابطه ميان برونداد هايي همچون محصولات و خدمات توليدشده
  .خام و ديگر منابع است 
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  اهميـــــت  انـــــدازه گيـــــري بهـــــره وري
ادامه فعاليتهاي اقتصادي شركتها بدون اطـلاع از وضـعيت          

           و وضــعيت شــركت در ميــان شــركتهاي رقيــب دموجــو
ه وري  علي رغم صرف هزينه هاي هنگفت براي بهبود بهر         

 بـا  ممكـن اسـت   و اگر نـه غيـرممكن ولـي مـشكل بـوده     
بحرانهايي نظير وجـــود ضايعات، افـزايش دوبـاره كاريهـا          

يكـي از   . همچنين از دست دادن بـازار فـروش بيانجامـد           و
استفاده از چرخـه بهـره وري        ، راههاي رهايي از اين معضل    

چرخه بهره وري فرايندي است كـه انـدازه گيـري و            . است
  هاي بهره وري در هر سـازمان بـر اسـاس آن انجـام     برنامه

مرحلـه زيـر    يك چرخه بهره وري شـامل چهـار  . مي شود
  .است كه به شكل يك سيكل بسته عمل مي كند

 وري؛ اندازه گيري بهره -1
 ارزيابي و تحليل شاخصها؛-2
 برنامه ريزي بهره وري؛ -3
  )دانجام فعاليتهاي بهبو (بهبود بهره وري -4
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

شكي نخواهد بود كه يك ابزار قـوي جهـت انـدازه گيـري              
بهره وري سازمان در مقايسه با سـازمانهاي رقيـب تحليـل            

  .پوششي داده ها مي باشد 
  

  عوامل موثر بر افزايش بهره وري
توليد فرآيندي اجتمـاعي ،پيچيـده و مـداوم اسـت روابـط             

زماني و  دروني بين نيرو هاي انساني ،سرمايه و محـيط سـا          
هماهنگي و ادغام  كلي  آنها با يكديگر در فرآيند توليـد از              

افـزايش بهـره وري     .اهميت فوق العاده اي برخوردار اسـت        
ــيوه اي       ــه ش ــد ب ــدير بتوان ــه م ــه آن دارد ك ــستگي ب               ب

 توليـدي را    –موفقيت آميز بتواند عوامـل نظـام اجتمـاعي          
ار در بهـره وري     تشخيص دهد در بين عوامل متعدد اثر گذ       

  .دو گروه نقش اصلي را دارند 
  
  عوامل داخلي  -1
  عوامل خارجي  -2

  

   ارتباط ميان كارايي ، اثر بخشي و بهره وري– ) 3(شكل 
  

  

 

 خروجي

 اهداف   ورودي

اثربخشي كارايي

بهره وري
 

   چرخه بهره وري– ) 4( شكل 
  
 

 
 

اندازه گيري 
 بهره وري 

 
 

برنامه ريزي 
 بهره وري 

 
 

بهبود  
بهره وري 

 
 

ارزيابي 
 بهره وري
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عوامل داخلي يا دروني توسـط فـرد يـا مـدير بنگـاه قابـل                
كنترل است ولـي عوامـل خـارجي و يـا بيرونـي خـارج از                
كنترل فرد و يا بنگاه مي باشد براي بهبود عملكرد سازمان           

ايي بنگـاه موثرنـد     بايد عوامل خارجي كه در مديريت و كار       
در كنار عوامل داخلي  نظر گرفته شوند از اينرو اولين گـام             
مديريتي در راسـتاي افـزايش بهـره وري تـشخيص دامنـه        
مشكلات در چارچوب دو گروه عوامل داخلـي و خـارجي و            
             گــام بعــدي تــشخيص عوامــل قابــل كنتــرل اســت شــكل

  : دهد عوامل موثر بر بهره وري را نشان مي ) 5( 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

حال بترتيب هر يك از عوامـل داخـل و خـارجي را مـورد                
  :بررسي قرار مي دهيم 

  : عوامل داخل -الف 
ايــن عوامــل شــامل افــراد سيــستمهاي : عوامــل نــرم  -1

ســازماني ،روشــهاي كــار و رو شــهاي مــديريت اســت كــه 
  سرچشمه اصلي بهبود و تكنولوژي هستند

واملي كه به آساني و در كوتـاه مـدت   ع: عوامل سخت   -2
قابل تغيير نيستند و شـامل محـصولات بنگـاه ،تكنولـوژي            

  .مي باشد...ماشين آلات و تجهيزات مي باشد و ،وليدت
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  عوامل موثر بر بهره وري– )5(شكل
  
  

عوامل موثر بر  
بهره وري 

عوامل داخل  عوامل خارجي

منابع طبيعي متغير هاي
 ساختاري

دولت و
 موسسات

عوامل سخت

    

 

 

عوامل نرم 

- محصولات 1
 - تكنولوژي2

-كاركنان 1
- روشهاي كار  2
- الگوي 3

 مديريت

- زمين 1
-  انرژي 2
 - مواد اوليه3

- اقتصادي 1
- اجتماعي 2
 - فرهنگي3

- سياستها و 1
استراتژي 

 - موسسات2
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 عوامل خارجي شـامل عـواملي نظيـر         : عوامل خارج    -ب
ــصادي و   ــرايط سياسي،اقتــ ــتهاي دولــــت ، شــ سياســ

مي باشند كه در بهره وري بنگاههـا        ...آب و   اجتماعي،برق ، 
تاثير دارند اما بنگاهها قادر به كنترل آنها نيستند و به سـه             

  :دسته كلي تقسيم مي شوند
تغييـرات سـاختار جامعـه در بهبـود         :  عوامل ساختاري    -1

بهره وري سازمان تاثير گذارمي باشـد ايـن عوامـل شـامل             
به عنوان  . باشد  تغييرات اقتصادي ،اجتماعي و سياسي مي       

مثال رشد اقتصادي ،قدرت و ثبات پولي ودرآمد سـرانه در           
  .رقابت صنعتي و افزايش بهره وري موثر مو ثرند 

          منـابع طبيعـي كـه از مهمتـرين آنهـا          :  عوامل طبيعي    -2
 سوخت و مواد اوليـه اشـاره كـرد تـاثير            ،مي توان به زمين   

  .دانكار ناپذيري در بهبود بهره وري دارن
سياستها ، استراتژيها   :   عوامل مربوط به دولت و زير بنا       -3

و برنامه هاي دولت اثر مهمي بر بهـره وري سـازمانها دارد             
         بــسياري از تغييــرات ســاختاري كــه بــر بهــره وري تــاثير 

مــي گــذارد ناشــي از وضــع قــوانين و مقــررات و عملكــرد 
  .نهادهاي دولتي است 

  
  مدلسازي جهت ارزيابي 

بطـور كامـل بيـان    )  3(ر بهره وري درقسمت عوامل موثر ب  
،عواملي قابل كنتـرل توسـط مـديريت        گرديد عوامل داخل  

 مـي   بوده و عوامل خارجي، از حيطه كنترل مديريت خارج        
عوامل داخل خود به دو دسته عوامل سخت افـزاري          .باشند

و نرم افزاري تقسيم شـده انـد كـه لازم و ملـزوم همـديگر        
   باشند ولي تقدم و تاخر آنها را مي توان جهت توليدمي

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

در نظر گرفت يعني جهت توليد مناسب )  6(بصورت شكل 
و با كيفيت  محصول كه توسط عوامل سخت افزاري انجام           

بوجود آورد  ن رائمي گردد  بايستي عوامل نرم افزاري مطم   
يعني بدون داشتن كاركنان با انگيزه و مديريت قوي حتـي      

مـي تـوان بـه       اختيـار داشـتن تجهيزاتـي پيـشرفته ن         با در 
وار بود از اينرو شرط اساسـي توليـد         توليدي با كيفيت اميد   

  .ناب نيروي كارآمد در كنار تجهيزات مناسب مي باشد
            كه قـبلاٌ اشـاره شـدعوامل خـارجي در ميـزان            همانطوري

 بهره وري تاثير گذار مي باشد و اين تاثير مي تواند بصورت           
تاثير برعوامل نرم و عوامل سخت باشد  شرايط اقتصادي و           
ــان     ــزش كاركن ــزان انگي ــد در مي ــي توان ــي م ــا فرهنگ          ي

باشد نقش انگيزه هـاي غيـر  مـادي  بـه دنبـال                گذارتاثير
           انگيزه هاي مادي انكار ناپـذير اسـت لـذا عوامـل محيطـي             

اشـند تـاثير    نند باعث تغيير بهره وري عوامل نـرم  ب         مي توا 
عوامل محيطي بر عوامل سخت نيز قابـل بررسـي ميباشـد            
ــاثير    ــره وري ت ــه بربه ــاختاري ك ــرات س ــسياري از تغيي               ب

ت و عملكــرد            مــي گــذارد ناشــي از وضــع قــوانين و مقــررا
             و همچنــين سياســتهاي دولــت نهـاد هــاي دولتــي اســت   

تـاثير عمـده اي بگـذارد        ... ومي تواند در تهيـه تجهيـزات        
عرضه سوخت و محدوديتهاي  آن در فصول مختلـف           نحوه  

سال مي تواند يكي از مهمترين عوامل تغيير بهـره وري در            
صنايع تلقي شود قيمت مواد سوختي از عواملي اسـت كـه            

  بي ارتباط با قيمت محصول تمام شده نمي باشد 
شـده آورده شـده     ارتباط  ميان عوامل  ياد        ) 6(  در شكل   

  :است 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  مدلسازي بهره وري سازمان  ) : 6(شكل 
  

 

كارايي  
 عوامل نرم

كارايي عوامل
 سخت

عوامل خارجي

 ورودي عوامل سخت

خروجي 
 سازمان 

ورودي عوامل 
 نرم  نرم
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پذيرفتيم كه  عوامل خارجي كه منبعد از آن بعنوان عوامل        
     غيــر قابــل كنتــرل يــاد مــي كنــيم  در ميــزان بهــره وري 
حوزه هاي عوامل نرم و سخت تاثير گذار مي باشـند حـال             
سوال مطرح مي باشد آيا اين عوامل غيرقابل كنترل صـرفاٌ           

هستنديعني در جهت كـاهش ميـزان       داراي تاثيرات منفي    
بهره وري حركت مي كنند ؟ شكي نخواهـد بـود كـه ايـن               
عوامل در بسياري از مواقـع بـه بـصورت عـواملي مطلـوب              
تاثيرات مثبتي را برسازمان خواهد داشت تثبيت قيمت ارز         
بــراي بــسياري از ســازمانها مطلــوب و بــراي تعــدادي نيــز 

قابل كنترل را به دو     نامطلوب مي باشد از اينرو عوامل غير        
  :دسته زير مي توان تقسيم نمود 

   عوامل غير قابل كنترل با تاثيرات مثبت-الف
   عوامل غير قابل كنترل با تاثيرات منفي -ب

ــوژي   ــامل تكنول ــخت ش ــل س ــزات و ،ورودي عوام      .. تجهي
مي باشد كه از آنها بعنوان عوامل قابل كنترل  ياد كـرديم             

اري از اين عوامـل در شـرايط خـاص          ولي بايد بپذيريم بسي   
ممكن است از حالت كنترل صد در صد خارج شود بعنوان           

تاحــدي ...مثـال ماشــين آلات كهنـه ،مــواد اوليـه نــاقص و   
بصورت عوامل غير قابل كنترل عمـل نمـوده كـه بـه ايـن               

 αعوامل ، شاخصها ي تاحدي قابل كنترل مي گوييم اگر           
)_( پذيري اين عوامـل باشـد        ميزان كنترل    α1  ميـزان

           تاثيرات ايـن عوامـل كـه بـصورت خـارج از كنتـرل مـدير                
  مي نما ييم  مي باشد تعريف

) 7(بااعمال تغييرات ياد شده بـصورت  شـكل      ) 6( شكل    
  :خواهد شد 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  مدلسازي بهره وري سازمان  ) : 7(شكل 
  
  

 

 كارايي 
 عوامل نرم

كارايي عوامل
 سخت

 ورودي عوامل سخت

خروجي 
 سازمان 

ورودي 
 عوامل نرم

عوامل محيطي با 
 تاثيرا ت مثبت 

عوامل محيطي 
با تاثيرا ت 

 منفي

عوامل 
محيطي با 

تاثيرا ت مثبت 

عوامل 
محيطي با 

تاثيرا ت منفي  

ميزان تاثير عوامل سخت كه از 
 كنترل مدير خارج است 

  
 



   بهره وري  سازمانها  به كمك تحليل پوششي داده اي  دو طبقه اييمدل ارزياب
 

 

21

     DEAمدلسازي رياضي با 
در مبحث قبل عنوان گرديد تعـدادي عوامـل         همانطوريكه  

ــصميم      ــدهاي ت ــديران واح ــه م ــد ك ــود دارن            ورودي وج
ــده ــا را مــشخص   ،گيرن ــذيري آنه ــرل پ ــل كنت ــزان قاب         مي

مي كنند يعني روي اين شاخصها تا حـدي كنتـرل دارنـد             
10فرض كنيـد      i           نـشان دهنـده در صـد كنتـرل 

 به معنـي كـاملاٌ غيـر قابـل          iα=1 ام باشد    iورودي  
 به معني كاملاٌ غير قابل كنترل پذيري        0iكنترل و     

   .ورودي مورد نظر مي باشد 
     همچنــين عوامــل خــارجي را كــه از آنهــا  بعنــوان عوامــل

  نمايش مي دهـيم      htjغير قابل كنترل يادكرديم بصورت        
 هم در حـوزه عوامـل نـرم          اين شاخصهاي غير قابل كنترل    

)t=1,…T( و هــم در حــوزه عوامــل ســخت )t=T+1,…,T+K(          
  .مي توانند وجود داشته باشند

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

بصورت  DMUpمدل ساده شده مضربي جهت ارزيابي  
  :زير خواهد بود 
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كارايي عوامل 
 نرم

كارايي عوامل 
 سخت

i=m1,…m2                  xi 

 ) (بعضي از وروديها تا حدي  قابل كنترل هستند

yr 

r=1,...s 
xi 

i=1,..m1 

htj 

t=1,…T 

htj 

t=T+1,…,T+K

zd 

d=1,…D

)5( 
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  مجموعه انديسهاي غيـر قابـل كنتـرل     ND،) 5(در مدل 
سادگي مي تـوان دوآل مـدل مـذكور را          ه  البته ب . مي باشد 

  .نوشت تا فرم پوششي  مدل حاصل گردد
  

  ه ور ي  با  استفاده  از مدل ارئه شده محاسبه عددي  بهر
در اين قسمت بهره وري سازمان را از نظر كـاربردي مـورد             
بررسي قـرار داده و نتـايج عملـي ايـن بررسـي را بـصورت                

  جداولي بيان مي شود 
براي ده سازمان كه داراي كه داراي وروديها و خروجيهـاي           

          ر   مقـادي   Gamsزير مـي باشـد بـا اسـتفاده از نـرم افـزار               
محاسـبه گرديـده     بهره وري  متناسب با مدل ارايه شده  ،         

  .است 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 شاخصهاي ورودي X4 تا X1شاخصهاي ) 2(در جدول 
  ، ورودي عوامل X6و  X5عوامل نرم،  و شاخصهاي  

 شاخصي تا X5سخت مي باشند كه در اين بين شاخص  
             كه ميزان قابل كنترل بودن حدي قابل  كنترل  است 

 Z2 و Z1 مشخص شده است  شاخصهاي iαآن با ميزان 
كه بعنوان )  عوامل نرم(شاخصهاي خروجي طبقه اول

             محسوب مي شوند و ) عوامل سخت(ورودي طبقه دوم 
)  عوامل سخت( خروجيهاي طبقه دوم o3 تا o1در نهايت 

  :خواهيم داشت) 3(مطابق جدول. سوب مي شوندمح
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ي مقادير ورودي و خروج –  ) 2(جدول 
o3 o2 o1 h1  X6  

iα  
X5  Z2 Z1  X4 X3 X2 X1 DMU 

13  0/98 53  0/2 10  0/9 52  68  52  4325  345  84  16  1  

97  0/732 1095  0/1 32  0/75 621  95  42  8761  7695  350  33  2  

81  0/653 1468  0/15 42  0/6 625  15  60  8643  7341  325  33  3  

135  0/6 5404  0/8 22  0/7 125  85  60  6954  5067  352  22  4  

31  0/9 102  0/7 58  0/75 632  73  57  6308  822  209  11  5  

46  0/72 754  0/14 75  0/9 542  14  96  6260  3956  240  12  6  

66  0/823 863  0/2 28  0/7 97  28  97  4392  3321  377  23  7  

38  0/496 325  0/9 65  0/65 125  44  140  3214  188  360  20  8  

34  0/822 168  0/15 65  0/75 254  65  84  2987  637  346  19  9  

24  0/866 88  0/85 73  0/85 425  73  69  5763  786  338  18  10  

  
  

   شاخصاي مدل ارائه شده–) 3(جدول 
X6  

iα  
X5  Z2 Z1  X4 X3 X2 X1 شاخصها 

ورودي 
عامل 
  سخت

ميزان قابل 
  كنترل بودن
  شاخص

ــل  ورودي عامـــــ
سخت كه تا حـدي     
غيــر قابــل كنتــرل 

  اشدمي ب

خروجي حوزه نرم كـه      
ــخت  وور ــوزه س دي ح

  محسوب مي شود

خروجــي حــوزه نــرم كــه 
 حــــوزه ســــخت ديوور

  محسوب مي شود
  

  ورودي
حوزه 
  نرم

  ورودي
حوزه 
  نرم

  ورودي
  حوزه نرم

  ورودي
  حوزه نرم

موقعيت 
  شاخص

قيمت 
گذاري 
  رقابتي

  نرخ جذب مشتري  رضايت مشتري  نرخ جذب مشتري  
  

مهارت 
  كاركنان

تخصص 
  كاركنان

خدمات 
  پيشرفته

سرعت 
  خدمات

جنس 
  شاخص



   بهره وري  سازمانها  به كمك تحليل پوششي داده اي  دو طبقه اييمدل ارزياب
 

 

23

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

o3 o2 o1 h1 ها خصشا 

ورودي عامل خارجي در   خروجي حوزه سخت  خروجي حوزه سخت  خروجي حوزه سخت
  حوزه سخت

  موقعيت شاخص

  شاخص اقتصادي منطقه  خدمات الكترونيكي  بازده سرمايه  هزينه به درآمد
  

  جنس شاخص

  
  
  
  
  
  

  :آمده است )  1(و بصورت گراف  ) 4(  در جدولمقادير بهره وري سازمانها بعد از محاسبه
  
  
  

   اندازه گيري بهره وري سازمانها–) 4(جدول 
  

10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  DMU 

0/539 0/496 0/421 0/473 0/742 
  

0/462 
  

0/542 
  

0/394 0/386 0/852 
  

     مقدار
  بهره وري

  
  

  
  

   ميزان بهره وري سازمانها–) 1(گراف 
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مـشاهده مـي گـردد بهـره وري           ) 4(همانطوريكه از جدول    
ر صـورتي كـه اگـر از    هيچ سازماني برابر يك نمي باشـد  د   

استفاده مي گرديد مطمئناً يكي از واحد ها يـك      ) 3(رابطه  
 كه علت،  توجه بـه سـاختار هـاي درون سـازماني             شد  مي  

مي باشد بطوريكه در ايـن مـدل دو دسـته عوامـل نـرم و                
سخت بصورت يك ساختار دو طبقه اي مورد بررسي قـرار           

وزه نـرم    گرفته است و عدم كارايي در حداقل يكي از دو ح          
ــا كــارايي كــل ســازمان واحــد    ــد ت           و ســخت باعــث گردي

البته بسادگي مي توان مقدار كارايي را در هـر يـك            .نگردد  
        از دو حوزه نرم و سخت را مـورد بررسـي و محاسـبه قـرار                

  . داد 
 سازمانهاي شماره هشت ، دو وسه داراي كمترين  ميـزان           

 بيـشترين مـشكلات در      بهره وري هستند كه نشان دهنده     
اين سازمانها  مي باشد بقيه سازمانه به نسبت امتياز كسب           

واحد شماره يك   .شده داراي عملكرد مناسبتري مي باشند       
 داراي بهتـرين عملكـرد      852/0با داشـتن ميـزان كـارايي        

سازماني مي باشد كه نشان مي دهد تاثير عوامل غير قابل           
  .ند كنترل را بر مجموعه به حداقل رساند

شكي نخواهد بود كه تجزيه و تحليل سـازماني زمـاني ،بـه             
شكل مطلوب  ميسر مي باشد كه اطلاعـات شايـسته اي از    
نقاط ضعف و قوت سازمان را در اختيار داشته باشيم مـدل            
ــدليل   تفكيــك شاخــصها در حــوزه هــاي    ــه شــده، ب ارائ
ــسادگي نقــاط ضــعف ســازماني را   عملكــردي ســازمان ، ب

  .مشخص مي نمايد
  

  نتيجه گيري 
بي شك حركت بـه سـوي بهـره وري ديگـر  يـك اختيـار                 
ــاب    ــدامي اجتن ــاري واق ــك ضــرورت اجب ــه ي ــست بلك ني
ناپذيراســت وتنهــا بــا ارتقــاء بهــره وري واســتفاده بهتــراز  

  .شد امكانات موجود تحقق اهداف برنامه ميسرخواهد
بــراي آگــاهي از ميزان افزايش بهره وري مي بايـست آن           

در دوره هــــاي معينـي    ب شاخصهاي مختلـف و را در قال
          شاخـصهاي بهـره وري      بـا انـدازه گيـري     . اندازه گيري كرد  

چـه   مي توان مشخص ساخت كه تلاشـهاي بهـره وري تـا           
          انــدازه گيــري بهــره وري نيــز  . حــدي مفيــد بــوده اســت
سيـستم مناسـب و اصولــــــي        مي بايست براساس يـك    

 غير اين صـورت نمـي تـوان بـه نتـايج آن     انجام گيـرد، در

   داشتاطمينان
  در اين مقاله سعي شده است بـا ارايـه يـك مـدل ارزيـابي               

بهره وري و شناسايي نقاط ضعف و قوت سازمان ، بـستر را       
مدل ارائه شده در يـك      . براي بهبود بهره وري مهيا نماييم     

  سازمان با ده واحد تصميم گيرنده  پياده گرديده 
نتايج حاصل از بررسـي تحقيـق  حـاكي از آن            وهمچنين    

است كه براي تحقـق بهبـود مـستمر بهـره وري  بايـستي               
بتوانيم  يك نظام ارزيابي بهـره وري را داشـته باشـيم كـه               
            شــامل همــه عوامــل تــاثير گــذار بــر ســازمان بــوده  و بــا

 بـستر بهبـود درآينـده را فـراهم          اندازه گيـري مقـدار آن ،      
   .   نمايد 
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  :منابع و مĤخذ 

  
  

 21،ص1372،موسسه كار و تامين اجتماعي ،"مديريت بهره وري "پروكوپنكو ،جوزف، .1
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